

Мы помним своих героев!

В музее истории Ульяновского колледжа градостроительства и права почётное место занимают экспозиции, посвящённые преподавателям, сотрудникам, выпускникам учебного заведения, участвовавшим в Великой Отечественной войне. Из двадцати четырех фронтовиков тринадцать человек награждены орденами, другие – медалями и грамотами. Среди выпускников колледжа есть герои Советского Союза – Михаил Степанович Паничкин и Василий Григорьевич Миронов. Ежегодно в течение учебного года экскурсоводы музея знакомят с ними учащиеся колледжа и гостей учебного заведения. Также проводятся уроки мужества, устные журналы, посвящённые подвигам преподавателей и выпускников в грозные годы войны.

Отдельная экспозиция музея Ульяновского колледжа градостроительства и права посвящена преподавателю Д.А. Петракову. Изучив архивные документы, общаясь с его дочерью Людмилой Дмитриевной и правнуком Андреем Евгеньевичем Саксоновым, мы обнаружили захватывающую историю жизни и подвига Дмитрия Андриановича, историю его легендарного письма, вошедшего в разные хрестоматии и ставшего памятником в мемориальном комплексе «Солдатское поле» под Волгоградом.

Дмитрий Андрианович Петраков (1908–1943) – преподаватель Ульяновского строительного техникума в 1932–1941 годах. Перед войной был заведующим учебной частью, преподавал историю в строительном и сельскохозяйственном техникумах.

Родиной Дмитрия Андриановича является деревня Сазониха Котласского района Архангельской области.

Среднюю школу Дмитрий Петраков окончил в г. Бузулуке Оренбургской области. В 1932 году получил высшее образование в Самарском педагогическом институте и был направлен на работу в Ульяновский строительный техникум преподавателем истории.

Когда началась Великая Отечественная война, Дмитрий Андрианович 4 июля 1941 года одним из первых в техникуме был мобилизован в ряды Советской армии и направлен на



Д.А. Петраков в 1941 году

фронт. Воевал в должности агитатора политотдела дивизии, позднее был комиссаром пехотного полка. Участвовал в боях под Сталинградом, был контужен. В октябре 1942 года гвардии майор Д.А. Петраков и группа бойцов неделю держали круговую оборону, защищая завод «Баррикады». За проявленный героизм комиссар Петраков награждён орденом Красной Звезды (1942) и медалью «За оборону Сталинграда».

Погиб при освобождении посёлка Бытошь Дятьковского района Брянской (ныне Орловской) области 11 сентября 1943 года, похоронен в том же посёлке в братской могиле вместе с 12 воинами своей дивизии.

Сейчас имя Дмитрия Петракова носит одна из улиц г. Димитровграда Ульяновской области.

Дмитрий Андрианович – автор письма дочери Людмиле, воспроизведённого на памятни-

ке в мемориальном комплексе «Солдатское поле» под Волгоградом. Он был открыт в 1975 году в честь 30-летия победы.

В августе – сентябре 1942 года под Волгоградом произошло тяжелейшее сражение – Сталинградская битва, от исхода которой зависела судьба Родины.

В центре комплекса – воронка, заполненная осколками от мин, снарядов, гранат, собранных здесь же, на поле. Недалеко от неё воздвигнута фигура девочки с цветком в руке. Рядом с ней – обелиск в виде солдатского письма-треугольника.

На мраморе выбит текст письма, которое 18 сентября 1942 года во время тяжёлых боев под Сталинградом написал своей дочери Людмиле гвардии майор Д.А. Петраков, но отправить не успел – письмо достали из кармана политрука, когда его с тяжёлой контузией вывозили с поля боя в тыл.

«Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василёк. Представь себе: идёт бой, вокруг рвутся вражеские снаряды, кругом воронки, и здесь же растёт цветок... И вдруг очередной взрыв – василёк сорван. Я поднял его и положил в карман гимнастёрки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной. И, если бы я его не подобрал, его бы затоптали. Вот так фашисты поступают в оккупированных населённых пунктах, где они убивают ребят.

Мила! Папа Дима будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вздо-



Памятник девочке Миле
с цветком в руках



Экспозиция музея, посвященная Д.А. Петракову
и его дочери Людмиле

ха, чтобы фашисты не поступили с тобой так же, как с этим цветком...»

Так прототипом памятника «Девочка с васильком» в мемориальном комплексе «Солдатское поле» стала наша землячка Людмила Дмитриевна Петракова (в замужестве Фадеева), которая родилась 5 июня 1936 года в г. Ульяновске. Когда началась война, бабушка с дедушкой забрали дочь Марию Михайловну и внучку в г. Мелекесс (ныне Димитровград). В 1943 году Людмила Дмитриевна поступила в 1-й класс средней школы № 10 г. Мелекесса, после окончания которой продолжила образование в Ленинградском институте водного транспорта. В 1959 году вернулась в г. Ульяновск специалистом. Работала в речном порту инженером-механиком, затем многие годы – инженером в научном учреждении ГПИ-10.

В 2015 году Людмила Дмитриевна участвовала на праздничном мероприятии колледжа, посвящённом Дню Победы. После мероприятия она рассказала о себе. Была ещё одна встреча с планами на будущее, но Людмила Дмитриевна, улыбаясь и скромная пожилая женщина, при жизни увековеченная в памятнике «черноглазая Мила» неожиданно ушла из жизни 30 ноября 2016 года.

Правнук Д.А. Петракова, А.Е. Саксонов, окончил Ульяновский строительный колледж в 2004 году. По нашей просьбе он передал некоторые военные и домашние фотоснимки в музей.

В апреле 2020 года наша статья о Д.А. Петракове была опубликована на страницах всероссийской газеты «Вестник среднего профессионального образования» (г. Москва), а в прошлом году мы с учащимися, чле-

нами совета музея, участвовали во всероссийском фестивале музейных экспозиций образовательных организаций «Без срока давности» с видеопрезентацией «Наши преподаватели – защитники Отечества».



После награждения победителей в Музее Победы: Алина Кузьмина, Резеда Камиловна Садыкова, Лаура Долинская, 2023



Л.Д. Петракова-Фадеева (в центре снимка) с внуком на празднике Победы в колледже, 2015

Мы стали призёрами данного конкурса и приняли участие в церемонии торжественного награждения в Музее Победы в Москве. В этом фильме в ходе рассказа ребята также остановились на истории письма Д.А. Петракова своей дочери и памятника девочке Миле, где впервые прозвучала история её жизни.

Резеда Садыкова,
методист, руководитель музея истории Ульяновского колледжа градостроительства и права